

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Валиева Абдусалома «Освещение этнографии таджикского народа в трудах русских дореволюционных исследователей (XIX – начало XX вв.)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.09 - Историография, источниковедение и методы исторического исследования (исторические науки). - Душанбе, 2020.

В освещении истории каждого народа наравне с письменными источниками и археологическими данными существенное место занимают и этнографические данные, которые предоставляют исследователям немало материалов, отражающих быт, традиции, обряды, обычаи, устное творчество, одежду и жилище. Также этнографическими методами исследования можно установить исторический путь развития народов мира. Этнографические материалы особое место занимают и при изучении истории народов среднеазиатского региона, в том числе и таджикского народа. Особенно в XIX в., когда Средняя Азия стала объектом борьбы мировых колониальных государств, прежде всего, России и Англии, интерес к изучению края, его географии, истории, культуры, природы со стороны европейцев увеличился в разы. Многочисленные путешественники, географы, специалисты разных научных направлений, а также и другие странствующие, официально или неофициально посещавшие Среднюю Азию, оставили в своих работах много этнографических материалов о народах региона в целом и таджикского народа, в частности. Если в начале противоборства перевес в изучении региона был на стороне англичан и других европейцев, то заслуга более полного изучения истории, культуры, этнографии и природы края по праву принадлежит русским специалистам.

Историческая лента событий доказывает, что русские не стремились к уничтожению устоев и традиций среднеазиатского общества. В добавление к этому, они бескорыстно и с уважением изучали историю и этнографию таджикского народа, содействовали созиданию и развитию просвещения в крае. Россия развивала регион, несмотря на то, что она не располагала столь длительным сроком присутствия в нем, как Англия в своих колониях.

Отсюда следует, что историографический анализ работ этнографического характера русских дореволюционных исследователей важен для самопознания самих таджиков и является важным подспорьем в процессе изучения этногенеза таджикского народа, который набирает темп в историографии независимого Таджикистана.

На наш взгляд, работа А. Валиева является первым крупным исследованием, посвященным историографическому анализу этнографического материала, собранного в основном русскими дореволюционными авторами. В ней впервые комплексно анализируются этнографические материалы касательно таджиков всех регионов Средней Азии. По объему диссертации, глубине и широте охвата анализа

этнографических проблем, изложенного в работах русских авторов, можно утверждать, что она - итог многолетнего, последовательного и скрупулезного труда автора. Благодаря такой самоотдаче впервые в отечественной историографии А. Валиев, в объеме докторской диссертации, смог написать работу, отличающуюся особой содержательностью, высокой научной ценностью, информативностью.

Актуальность темы исследования диссертантом четко выявлена, она состоит в том, что изучение данной темы поднимает проблему национальной идентичности таджикского народа; историографический анализ этнографического наследия русских дореволюционных исследователей показывает величие заслуг русских исследователей в создании базы данных по этнографии таджиков; содержание материалов, собранных такими специалистами, объективно показывает, насколько глубоки корни этнической истории таджиков, и, наконец, анализ их научных выводов в противовес современных вражеских и антинаучных теории ряд лжеученых доказывает, что население ГБАО - это таджики с единой таджикской традиционной культурой, ментальностью, таджикским языком (дари бадахшанского диалекта) и с сохранившимися древнетаджикскими диалектами сакского и бактрийского начал.

Цели и задачи исследования предельно ясны, оно является историографическим анализом трудов русских исследователей XIX - начала XX веков, посвященных этнографическому изучению таджиков.

Научная новизна данного исследования состоит в том, что впервые в отечественной историографии проведено комплексное исследование по рассмотрению истории этнографического изучения таджиков дореволюционными русскими исследователями.

Диссертация А. Валиева состоит из введения, четырех глав, заключения и списка использованных источников и литературы.

Во введении обоснованы актуальность избранной темы, хронологические и географические рамки исследования, определены объект и предмет, цель и задачи, представлена степень изученности темы, источниковедческой базы, определены методологические основы исследования, показаны научная новизна и практическая значимость исследования.

В первой главе, которая состоит из греха разделов, автор рассматривает этнографические сведения о таджиках в трудах местных и зарубежных авторов периода IX - XVIII веков. Во второй главе автором показаны географическое распространение таджиков в регионе в период XVIII - XIX веков по материалам русских исследователей и степень изученности этнографии таджиков русскими специалистами в первой половине XIX века. Третья глава диссертации посвящена исследованию традиционной культуры таджиков во второй половине XIX века. В ней в отдельных разделах анализируются материалы русских исследователей касательно традиционной культуры, жизни и быта таджиков Северного Таджикистана, Восточной Бухары и Памира. В четвертой главе анализируется накопленный

этнографический материал дореволюционных русских исследователей начала XX века о таджиках, проживающих на территории Туркестанского генерал-губернаторства.

В заключение приведены основные результаты исследования и сформулированы выводы автора.

Судя по содержанию автореферата, диссертация выполнена на высоком научном и профессиональном уровне, к тому же написана хорошим литературным языком, она легко и с интересом читается. Содержание работы, количество опубликованных работ автора позволяет нам уверенно утверждать, что работа выполнена на высоком научном и профессиональном уровне. Сведения, изложенные в работе, даёт богатую научную информацию для историков и этнографов.

Таким образом, диссертационная работа Абдусалома Валиева *«Освещение этнографии таджикского народа в трудах русских дореволюционных исследователей (XIX - XX вв.)»* является самостоятельной, законченной научной работой, отвечает требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан предъявляемым к докторским диссертациям. Согласно пунктам 10; 11; 12 «Порядка присвоения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26.11.2016 г., № 505 Валиев Абдусалом заслуживает присвоения ему искомой ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.09. - Историография, источниковедение и методы исторического исследования.

Заведующий кафедрой права
ТГПУ имени Садриддина Айни,
доктор исторических наук,
доцент

Хусайнов Ахмаджон Курбонович

Заведующий кафедрой всеобщей
истории ТГПУ имени Садриддина Айни,
кандидат исторических наук,
доцент

Сайнаков Сайнак Парпишоевич

Подпись заведующих кафедрами ТГПУ,
д.и.н. Хусайнова А. и к.и.н. С.П. Сайнакова
заверяю: Начальник УК и СЧ ТГПУ
имени С. Айни



Назаров Давлатхон Курбонмуродович

Адрес организации: 734003, Республика
Таджикистан, г. Душанбе, пр. Рудаки 121,
ТГПУ им. С. Айни, www.tgpu.tj